

稳中向好，为全球注入信心

—中国发展增益世界之稳定性

日前发布的中国经济“半年报”显示，上半年经济运行总体平稳，稳中有进、稳中向好。在全球经济复苏乏力、地缘冲突频发及贸易保护主义抬头的背景下，“确定性”已成为稀缺品。作为世界第二大经济体，中国经济的稳健表现不仅关乎自身发展，更为动荡不安的世界经济注入宝贵的信心与活力。

中国宏观经济的稳健增长，为世界提供了最直接的信心“压舱石”。上半年中国经济同比增长5.3%，交出了一份高含金量的成绩单。面对外部挑战，中国经济展现出强大的内生动力与发展韧性。中国经济总量向140万亿元迈进，多年来对世界经济增长的贡献率平均在30%左右，为世界经济复苏提供了重要支撑和显著增量。亮眼成绩单的背后，是连贯的政策引领。通过科学制定和接续实施五年规划，辅以务实的宏观政策，中国经济的发展路径清晰且可预期，使其能够穿越周期、稳健前行。世界经济论坛总裁博尔格·布伦德表示，在世界经济形势严峻复杂背景下，中国经济展现出强劲韧性，“不论是从中期看还是从长远看，都对中国经济抱乐观态度”。

这种稳定性绝非封闭的自我循环，而是体现在与全球经济深度联

通的系统效应中。作为全球产业链供应链的“稳定器”，中国发挥着不可替代的作用。中国是150多个国家和地区的主要贸易伙伴，并连续15年稳居全球制造业第一大国，220多种主要工业品的产量位居世界首位，保证了全球制造和供应链的稳定运行。同时，中国坚定做多边贸易体系的维护者，通过举办进博会、服贸会、广交会、消博会和进博会等一系列国际展会，为全球企业打开了共享中国市场的机遇之窗，通过精准对接需求，推动全球产业链和供应链的协同发展。毕马威中国经济研究院院长蔡伟表示，作为世界第一大货物贸易国，中国在全球供应链中占据核心地位，将发挥超大规模市场优势，为全球经济和生产活动复苏提供重要支撑。中国市场的稳定、开放、可预期，给全球经济提供了确定性，有助于提升全球市场的投资信心。

在充满不确定性的当今世界，中国持续扩大开放的明确姿态和巨大市场潜力，为全球资本和企业提供了宝贵机遇。从不断缩减外资准入负面清单，到自贸试验区的制度创新；从全面实施跨境服务贸易负面清单，到便利跨境数据流动，中国以制度型开放不断打破壁垒，以政策的连续性与开放姿态，为外资提供了长期稳定的锚点。数据显示，今年前5个月，我国新设立外商投资企业24018家，同比增长10.4%。中国用行动向世界证明，中国是可以信赖并携手创

造美好未来的伙伴。施耐德电气高管阿里·哈吉·弗拉杰的感受颇具代表性：“在全球制造业加速转型的过程中，中国市场展现出惊人的创新活力和可持续发展潜力。”

面对单边主义与保护主义逆流，中国持续为全球经济治理注入稳定的力量。从发展绿色金融、数字经济，到参与气候治理、捍卫多边贸易秩序，中国向世界持续提供更多优质公共产品，推动全球经济向更加平衡、包容、可持续的方向迈进。中国向160多个国家提供发展援助，同包括广大发展中国家在内的150多个国家携手共建“一带一路”，创设全球发展和南南合作基金，联合南方国家共同发起“开放科学国际合作倡议”，中国始终致力于推动全球南方团结振兴，共谋发展福祉。亚洲基础设施投资银行（亚投行）成立十年来，“朋友圈”从最初的57个创始成员扩展到110个，带动超2000亿美元资金投入到基础设施建设，为全球经济治理拓展了新模式，为国际多边合作树立了新典范。

中国经济不仅稳定输出“质”与“量”，更提供了重要的发展启示：应以开放合作盘活存量，以创新升级培育增量，共同做大世界经济的蛋糕。在变乱交织的世界，稳定性不只是中国的经济叙事，更是惠及全球的发展叙事，不仅符合中国自身的发展需求，也符合世界各国的普遍期待。

新华社记者 樊宇（新华社北京7月21日电）

新华时评

闭的自我循环，而是体现在与全球经济深度联

特朗普发文要求职业球队改名

美国总统特朗普20日在社交媒体发文，要求美国两支职业体育俱乐部改名，恢复被认为带有种族歧视色彩的队名。

特朗普在他自己创建的社交媒体平台“真实社交”发文，敦促美国职业橄榄球联盟(NFL)的华盛顿指挥官队“立即”把“荒谬”的现队名改回为华盛顿红皮队，要求美国职业棒球大联盟(MLB)的克利夫兰守护者队把队名改回为克利夫兰印第安人队。

这两支球队的原队名被认为带有对美洲印第安原住民的种族歧视色彩。剑桥词典在释义中说，“红皮”是对美洲原住民“极为冒犯”的词语。

美国的印第安人团体和组织长期以来要求美国体育界停止把队名和标志与印第安人联系起来。美国印第安人全国大会曾表示，这类做法把对印第安人的“负面刻板印象永久化”，并助长对印第安人“人格的忽视”。

特朗普20日在社交媒体帖子中威胁道，如果华盛顿指挥官队不改回原名，他将阻止该队在首都华盛顿新建主场场地。

（新华社专特稿）

以总理食物中毒 听证会延期

以色列总理府20日宣布，总理本雅明·内塔尼亚胡因食物中毒将卧床休息3天。这意味着内塔尼亚胡将无法出席本周的贪腐案听证会。

以总理府当天说，内塔尼亚胡19日晚感觉不适，经检查发现肠道炎症，在哈达萨大学医学中心接受治疗后身体有所好转。今后3天，内塔尼亚胡“将居家处理公务”。

据《耶路撒冷邮报》和《以色列时报》报道，这意味着内塔尼亚胡无法在法庭出席他所涉贪腐案的两场听证会。这两场听证会原定21日和22日举行，内塔尼亚胡缺席后，新的听证会将在9月法院系统结束夏季休庭期后开始。

按《以色列时报》20日说法，内塔尼亚胡先前多次推迟出庭作证，主要原因包括他本人的身体情况、新一轮巴以冲突、以伊冲突、海外访问以及履行总理职责。

内塔尼亚胡于2023年安装了心脏起搏器。去年12月，他在被诊断出患有泌尿道感染后进行了前列腺切除术。

据以媒报道，如果罪名成立，内塔尼亚胡因受贿面临的刑罚将是最高10年监禁，因欺诈和违背公众信任面临的刑罚将是最高3年监禁。

（据新华社电）

俄乌备忘录草案 立场截然相反

据新华社莫斯科7月21日电（记者 刘恺）塔斯社21日援引俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫的话报道说，俄方与乌克兰方面各自提交的关于解决两国冲突方案的备忘录草案立场截然相反，未来还有许多外交工作要做。

佩斯科夫说，俄乌双方需要就这两份备忘录草案交换意见并进行谈判，“因此未来还有很多外交工作要做”。

此前有报道称，乌方已向俄方提议本周举行新一轮谈判。佩斯科夫对此表示，俄方赞成举行第三轮谈判，一旦最终确定日期将向公之于众。

此外，俄国防部21日发布通报说，20日深夜至21日凌晨，俄军使用包括“匕首”高超音速导弹等高精度远程空基、陆基和海基武器以及攻击型无人机对乌克兰军工企业、军用机场基础设施实施了集群打击。所有预定目标均被击中，打击目的达成。

伊将与英法德进行核谈判

新华社德黑兰7月21日电（记者 刘恺）伊朗外交部21日发表声明说，伊朗与英国、法国、德国的副外长级核谈判将于25日在土耳其伊斯坦布尔举行。

另据伊朗塔斯尼姆通讯社20日援引知情人士的话报道，经过考虑，伊朗已同意与英国、法国、德国三国就伊朗核问题举行会谈，具体时间地点仍在商榷。

法国外交部17日说，英法德三国外长向伊朗表明启动“快速恢复制裁”程序的决心，敦促伊朗尽快恢复核谈判。美国阿克西奥斯新闻网站报道，美国务卿鲁比奥14日与英法德外长进行电话会商，同意将8月底设定为伊朗与美国达成核协议的最后期限，否则英法德三国将启动“快速恢复制裁”程序，恢复对伊制裁。



7月19日，在冰岛雷恰角半岛的格林达维克附近，人们观看火山喷发出的熔岩。

新华社发

欧洲“E3”机制悄然回归

始建于1852年的英国维多利亚与阿尔伯特博物馆（V&A），其名称源自英国维多利亚女王及其丈夫、出生于现今德国的阿尔伯特亲王。时隔170余年，英德两国再度并肩出现在这一历史建筑，见证两国政府首脑在“后脱欧时代”签署《双边友好与合作条约》。随着本月法德领导人相继访英，由英国、法国和德国构建的“E3”机制在沉寂多年后悄然开始“重启”。

“E3”机制正逐步重拾重要地位

本月17日，英国首相基尔·斯塔默与德国总理弗里德里希·默克尔在英国首都伦敦举行会谈，此次会晤紧随法国总统埃马纽埃尔·马克龙本月初对英国为期三天的国事访问。英德日前达成的《双边友好与合作条约》被视为英国工党政府在“后脱欧时代”重新制定欧洲战略的关键一步。自去年7月上任以来，斯塔默领导的工党政府摒弃前几届保守党政府对欧强硬且疏远的立场，积极推动与欧洲联盟及其核心成员国在防务、经贸等领域恢复互信。

随着英法德三国互动加强，原本设立于2003年、旨在应对伊朗核问题的“E3”机制也重拾活力。在英国脱欧、俄乌冲突以及美国战略重心东移等国际格局变化背景下，这个由英法德三国组成的灵活外交平台正重新获得重要地位。

英国智库查塔姆研究所19日发布分析文章称：“E3”机制正逐步回到欧洲安全事务的核心地带。”文章称，E3机制正日益成为“欧洲安全外交的新支柱”，尤其是在跨大西洋联盟出现裂痕、欧盟集体行动迟缓的背景下，三国间自主协调、快速反应的优势愈发明显。

伦敦政治经济学院教授伊恩·贝格在接受新华社记者采访时表示：“从5月与欧盟关系‘重启’，到7月初马克龙的国事访问，再到如今《双边友好与合作条约》的签署，一系列外交安排显示英国政府在有意识地推动与欧洲国家关系‘正常化’。”

这一趋势背后，也映射出英国对于所谓英美“特殊关系”的再评估。近年来，由于美国在全球事务中的不确定性，特别是美国总统唐纳德·特朗普奉行的“美国优先”政策，使英国公众对美国的信任度大幅下降。英国独立智库英国外交政策组织最新调查显示，英国民众对美信任度已由2024年的53%降至2025年的38%；今年的受访者中33%认为特朗普本人的行事风格已构成对英国国家安全的主要威胁之一。

相较之下，英国民意出现明显的“回归欧洲”趋势。在上述民调中，超过六成受访者表示，鉴于特朗普的言行，英应与欧盟建立更紧密关系。另有约八成受访者支持今年5月英欧峰会上双方达成的加强防务与安全合作及降低食品与饮料贸易壁垒的协议。

英德签署的《双边友好与合作条约》不仅重申两国在安全与防务方面的合作意愿，还涵盖应对气候变化、促进经贸往来便利化、深化双边人员交流等多个领域的合作机制。尽管条约规模不及此前英法发布的《诺斯伍德宣言》，查塔

姆研究所强调，该条约将有助于“把‘E3’锚定为欧洲安全的核心支柱”，从而增强地区抗风险能力。

多层次实用主义合作

英国萨塞克斯大学政治学教授丹·霍夫在接受新华社记者采访时表示，如今的欧洲安全格局正倒逼欧洲国家之间开展更紧密的合作，“过去在很多问题上大家可以不用认真合作，因为有美国的背书。但如今这种状况正在发生改变。”

“鉴于特朗普的行为，我们不能再对美国过度依赖。”他说。

从经济体量看，德国、英国和法国分别为世界第三、第六和第七大经济体，三国2024年国内生产总值（GDP）合计约11万亿美元，占全球经济总量的10%左右。2024年三国军费支出合计约2350亿美元，占全球军费开支的8.6%。作为欧洲仅有的两个核大国，英法在《诺斯伍德宣言》中承诺，任何威胁英法核心利益的对手都可能面临两国核力量联合应对，这一表态让英法朝着马克龙此前提出的“欧洲核保护伞”目标更靠近一步。

英国伯明翰大学研究地缘经济的教授约翰·布赖森指出，在美国对北大西洋公约组织的承诺日益动摇之际，“E3”机制正在成为一个能够自主运作、服务欧洲战略利益的“朋友圈”。

在回应法德是否有必要与英国加强联系时，霍夫坦言道，英国虽已退出欧盟，但从地缘政治角度看，其仍是欧盟“搬不走的邻居”。

一些专家指出，从青年交流、签证便利，到防务协调、援助乌克兰……当前英国的外交政策以实用主义为指导，而非对过去的怀旧。

“E3”重启不意味英国重返欧洲

尽管近期英国与欧盟成员国互动频繁，多位学者均指出，“E3”机制并非英国重返欧盟的前奏，而是一种“紧急情况下可启用”的协调机制。

贝格在采访中表示，英德间的接近并不意味着“英国将重返欧洲怀抱”。

查塔姆研究所指出，英法德三国之间签定的条约，以及在北约与欧盟中的战略地位，使“E3”机制有潜力成为连接多边机制的平台。但若要真正发挥“欧洲安全支柱”的作用，“E3”机制还需拓展成员范围，将波兰等其他中东欧国家纳入合作机制。“E3”自身无法弥补脱欧造成的欧盟与北约之间的裂痕。”

不过，英国《一周》周刊18日发表的文章指出，若特朗普继续“撤回美国对欧洲的安全承诺”，此类协调机制“将变得不可或缺”。

希腊欧洲和外交政策基金会研究员瓦西利斯·彼得罗普洛斯在美国塔夫茨大学网站发文表示：“如果说特朗普的第一任期带给欧洲人什么教训，那就是彻底打破了对美安全依赖的幻想。”

（新华社专特稿）

日本第27届参议院选举结果21日揭晓，执政联盟未能获得过半席位，无法维持参议院多数。首相石破茂21日在记者会上表示，他将继续担任首相，并且目前无意扩大执政联盟。

日本媒体指出，本次选举结果可能成为左右日本政局走向的分水岭。执政联盟缘何失利？石破茂短期内是否会下台？其内阁执政前景如何？

执政联盟失利原因

日本参议院选举结果显示，由自民党和公明党组成的执政联盟获得47席，加上非改选的议席未能超过半数，无法维持参议院多数。加之此前在众议院也未过半，执政联盟正式转为“参众两院少数政权”。这是自1955年自民党成立以来，该党领导的政权首次在两院同时失去多数。

分析人士认为，自公执联盟此次败选，主要缘于民众对物价高涨的不满、政府应对政策乏力，以及传统政党形象老化等导致的选民流失。

日本厚生劳动省的数据显示，自2022年以来，日本（人均）实际工资水平年年下滑，导致家庭购买力显著缩水。在此背景下，在野党的“减免消费税”“废除汽油暂定税率”等民生政策，显得更具现实吸引力。

对于执政联盟为何在此次参议院选举中失利，石破茂21日在记者会上说，原因包括政治改革、物价上涨等问题，并表示将尽快进行分析。

石破茂短期内会否下台

石破茂21日表示，对参议院选举失利表示歉意，但日本当下面临日美关税谈判、物价上涨等问题，为使政治保持稳定，自己将继续担任首相。

自民党干事长森山裕先前在直播节目中强调，“当前正值极为重要的时期，最关键的是不能让国政陷入停滞”，执政党必须切实履行责任。

石破茂选择留任的重要考量是日美关税谈判正处于最后关键阶段。根据此前各方判断，日美双方在选前难以展开实质性磋商，真正的谈判窗口仅剩10天左右时间，即从投票结束到8月1日美方可能启动加税前的这段时间。自民党内部有声音认为，部分在野党也可能出于国家利益考虑，对首相留任表达一定程度的理解。

从制度层面来看，参议院选举与众议院不同，不涉及“首相指名选举”这一环节，即无需在流程上重新选举首相。而且在野党在宪法、安全保障等关键政策上分歧明显，短时间内形成合力提出不信任案、推翻现政权的可能性较低。因此，在石破茂本人不主动辞职的前提下，其首相之位短期内或得以维持。

还有哪些考验

尽管石破茂暂时得以留任，但自公执联盟已在参众两院均失去多数席位，政权基础明显动摇，执政局面也趋于复杂。

日媒普遍认为，今年秋季即将召集的临时国会将成为对石破茂内阁的重大考验。政府预计将提交包括物价对策、应对美方加税等内容在内的2025年度补充预算案。然而在当前情况下，若无法争取在野党支持，预算案恐将遭遇搁置，施政会陷入实质性停滞。

这也意味着政府将不得不在部分政策上作出更大妥协。目前执政党与在野党之间的主要分歧集中在减税与财政可持续性的矛盾上。在野党普遍主张扩大减税规模，以缓解物价上涨对民众的冲击，而执政党则更倾向于保持财政平衡，对削减消费税等提案持谨慎态度。

石破茂21日表示，其今后的执政道路充满“荆棘”，将更为细致地与其他政党进行讨论。他还说，自民党将继续与公明党联合执政，目前无意扩大执政联盟。

他曾表示今后政权运作将“探索就具体政策与在野党达成共识的方式”，但现实并不乐观。本次选举后，立宪民主党、日本维新会、国民民主党等主要在野党均明确或间接表示，当前暂不考虑与自公联盟联合执政。

与此同时，石破茂在党内也正面临越来越大的压力。有媒体披露，自民党内部已开始就是否更换总裁、人事调整展开讨论。相关动向被认为将取决于日美关税谈判的进展，以及执政党能否在关键议题上与在野党形成合作。

在外交、内政、内三重压力下，石破茂内阁从中期来看仍面临诸多不确定性，执政前景充满阴霾。

新华社记者 李子越 陈泽安（新华社东京7月21日电）

用大量智能手机可以构建地震监测网络

新华社洛杉矶7月21日电 美国《科学》杂志日前刊登一项新研究说，利用分布在全球各地的大量内嵌运动传感器的智能手机和专门算法，可以构建一个地震监测网络，其性能已在一些地震中得到证实，可以作为现有地震警报网络的补充。

地震预警系统能够为人们躲避危险、挽救生命赢得宝贵时间，然而目前许多地震多发国家和地区还没有建立起亟需的监测台网。

谷歌公司研究团队发表的这项新研究说，他们利用全球20多亿部内嵌运动传感器的安卓手机和专门算法，构建了一个巨大的地震监测网络。当手机处于静止状态时，其内嵌的加速度计能够感知地震波产生的加速度，并向服务器发送数据。研究人员开发出专门的算法来分析这些信号，以对地震进行识别。

对该系统运行最初3年的数据分析显示，它捕捉到了逾1.1万次地震，并向相关国家和地区的用户发送了4.5级以上地震警报，其性能有时可与传统地震警报系统相媲美。

这项研究是对当前广为普及的智能手机的创新运用。研究人员表示，这种手机监测网络不能取代官方的地震监测或警报系统，而是可以为缺乏传统地震监测和警报网络地区的民众提供补充服务。